

---

---

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO,

MARTES 6 DE AGOSTO DE 1811.

---

CORTES.

[[Continúan las observaciones sobre las sesiones del mes de Mayo.

Creía el público que entre los objetos que llamarían con preferencia la atención del Congreso, ocuparían un lugar distinguido la reforma de los tribunales y de la administración pública. Esperaba que reformados los Consejos, y dándoles una planta análoga á sus actuales atribuciones, los demás tribunales y juzgados inferiores ofrecerían pocos obstáculos; y contaba también con que reformados los ministerios y organizadas las secretarías, las demás oficinas de todas clases tendrían que prestarse al sistema, método y orden adoptado para las primeras. Pasaban los días, crecían los clamores, y los ministros por sí mismos trataron al fin de hacer la reforma. Sabíase que el de estado había presentado á la Regencia un *ensayo* sobre esto; y se decía también que otro de los ministros lo retenía en su poder, sin haber forma de darle curso. Quejóse de este abuso un Sr. Diputado en el Congreso habrá cosa de dos meses; y advertida por las Cortes, remitió la Regencia el *ensayo*, con los planes de cada secretario, presentados por sus respectivos jefes, y las observaciones que el mismo Consejo de Regencia hacia sobre el ensayo y sobre los planes.

Nombróse el 10 de Abril una comisión especial del Congreso para exâminar este asunto, la qual dió cuenta en la sesión del 20; pero como de esto hablamos ya en el número 56 de este periódico pág. 130, excusamos extendernos mas aquí. Remitimos á los lectores á la sesión del 20, donde verán la

viva reclamacion del Sr. Presidente, sobre que el Congreso no incurriese en el abuso de entorpecer los asuntos que merecian el despacho mas expedito.

Si los ministros, aunque tarde, al cabo han presentado el arreglo de secretarías; si la Regencia ha remitido sus observaciones sobre el plan general y sobre cada uno de los particulares; si el Congreso nombró una comision; si esta informó; si se mandaron imprimir tantos documentos, informes y observaciones sobre un asunto de tanta urgencia y tan sencillo, por mas importancia que se le quisiese dar (resabios del antiguo sistema; porque como en los gobiernos despóticos la voluntad del que manda ocupa el lugar de la ley, es natural que los que pueden influir en la arbitrariedad tengan una consideracion muy grande) ¿cómo es que ahora propone la comision de hacienda, y acuerdan las Cortes que el Consejo de Regencia á la mayor brevedad vaya presentando sucesivamente á lo sancionado del Congreso la planta de todos los ministros. ¿Qué contestará la regencia si ya se ha hecho? Esto podrá, á nuestro entender, añadir un nuevo trámite, un nuevo embarazo á los que ya se han puesto á la reforma y organizacion presentadas. Temíamos que no habiéndose emprendido la reforma de los tribunales ni de la administracion pública en la primera semana de Cortes, ni en el primer mes; no se reformarían tampoco en el primer año, sino se adoptaba un sistema mas expedito, que estamos aun en el caso de esperar.

Cadiz 6 de Julio.

#### ARTÍCULO DE OFICIO.

*Movimientos hechos por el cuerpo expedicionario, comandado por el Capitan general D. Joaquin Blake para pasar el Guadiana y continuar sus ulteriores operaciones.*

Luego que se determinó pasar el Guadiana las divisiones que se hallaban acantonadas á 13 de Junio en Santa Marta, Zafra, Feria y la Parra, la caballería en la Poesla de Sancho Perez y el quartel general en Nogales, se pusieron en mo-

vimiento para unirse en este pueblo, al tiempo que la caballería retrocedía por el camino real de Santa Marta, y la infantería inglesa para el lugar de Peleas.

Los enemigos en dicho día 13 en que ya se les había reunido una división del 9.º cuerpo del mando del General Drouet y otros 300 hombres de diferentes puntos de la Andalucía, ocuparon con gruesas columnas á Zafra y los Santos.

En el 14 y 15 continuaron las tropas su marcha, quedando reunidas en el Almendral y la infantería inglesa en Albuhera. El 16 las 3 divisiones del cuerpo expedicionario y 6 piezas del 5.º ejército pasaron á Valverde de Leganés y la caballería española á Albuhera. El 17 todo el ejército, inclusa la 1.ª división del 5.º que con 300 artilleros se hallaba en el sitio de Badajoz, marchó para Jurumeña; y el quartel general de dicho ejército con las 12 piezas de artillería del mismo siguió su movimiento. El ejército anglo-portugues quedó este día á la derecha del Guadiana, é igualmente todas nuestras tropas que lo atravesaron con el mayor orden, conservando hasta en el vado su orden de columna, y consiguiendo estar apostadas á las 5 de la tarde en la margen derecha de dicho rio. La vanguardia quedó á la cabeza del puente construido por los ingleses para apoyar militarmente la operacion.

El 11 las tropas siguieron sus marchas como declara el itinerario siguiente, y el quartel general del 5.º ejército con algunos cuerpos y los desmontados pasó á Villaviciosa, quedando á las órdenes del 2.º General en jefe del mismo ejército el Mariscal de campo D. Agustin Giron, las tropas que de él se reunieron al cuerpo expedicionario.

*Camino que siguieron las tropas.* Dia 18 al Redondo, 5 leguas; dia 19 á Portela, 7; dia 20 á Beja, 6; dia 21 á un despoblado, 1; dia 22 á Mertola, 8. Total 27 leguas portuguesas extraordinariamente grandes.

En esta rápida marcha en que los víveres no alcanzaban jamas para dar la etapa completa, las tropas mostraron el mayor sufrimiento y orden, pudiendo asegurarse que en pocas ocasiones un cuerpo de ejército tendrá hecho marchas tan largas y penosas por el excesivo calor, y por hallarse á lo ménos una tercera parte sin zapatos. 

El 23 repasó el Guadiana en Mertola la infantería por un puente muy provisional formado por los barcos que se pudieron encontrar, y la caballería y acémilas lo hicieron á nado el 23 y 24, embarcándose en este dia la artillería por Ayamonte. El 25 quedaron ya las divisiones apostadas en S. Silvestre, Castillejos y Calañas. La caballería del 5.<sup>o</sup> ejército á las órdenes del conde de Penne con 2 piezas de artillería debia llegar á Mertola el 24.

## EXTREMADURA.

*Valencia de Alcántara 19 de idem.*

Esta provincia se halla casi completamente evacuada de tropas enemigas. Despues de haber reforzado la guarnicion de Badajoz, marchó Soult con su cuerpo de ejército con direccion á Andalucía, dexando solo un camino militar con gruesos destacamentos, de los quales se han removido ya algunos y otros estan en movimiento. El cuerpo de Marmont ha evacuado tambien los puntos que ocupaba, y está pasando el Tajo, con objeto al parecer de dirigirse hácia el puerto de Baños.

Han mandado suspender la conduccion de 30 tablas y otros efectos que tenian pedidos para Truxillo, con objeto de formar un hospital. Todo en fin indica que despues de haber dexado inundado de lágrimas este país, marchan á conducir la felicidad á aquellos otros que respiraban tranquilos sin su presencia.

El pueblo de Albuquerque, que en su primera ocupacion no hubo sacrificio que no hiciese para contener la ferocidad de estas tropas destructoras, ha sido últimamente saqueado y reducido al mas lamentable estado de miseria por una columna enemiga que le arrebató los ganados, destruyó los campos, y saqueó la poblacion: siendo tan extraño como inconcebible que esto se verificase á la vista del formidable ejército aliado, y que el enemigo tuviese la descarada altanería de permanecer toda una noche á 3 solas leguas de Campomayor, y retirarse con tranquilidad á las 9 de la mañana siguiente.